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ИНТЕГРИРА МУЛТИКУЛТУРАЛНОТО РАЗВИТИЕ МЕЖДУ СЪРБИЯ И БЪЛГАРИЯ
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Събори на Голеш, 
Църноок и Заграня 

Подготовки за XV-ия Международен 
фолклорен фестивал „Босилеградско 
краище пее и танцува” стр. 2

стр. 8

Международен събор 

„Славче 2024“
Уважаеми читатели,
Поради годишните отпуски следващия брой на в. 

«Ново Братство» очаквайте към края на месец август. 
Пожелаваме ви приятна лятна почивка!

Редакцията
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България все още няма 
редовно правителство 
след изборите

След поредните избори в Р България, 
проведени на 9 юни, когато партия ГЕРБ 
спечели вота, страната още няма редовно 
правителство. ГЕРБ засега не успява 
да формира управленско мнозиство и 
първият мандат пропадна. Предложе-
нието Росен Желязков да стане мини-
стър-председател беше подкрепено само 
от 98 депутати, 138 гласуваха „против“, 
а двама „въздържал се“. „Очевидно е, 
че политическата криза продължава“, 
заяви българският президент Румен 
Радев, след като парламентът отхвърли 
номинацията на Росен Желязков за 
премиер. 

Според Изборния кодекс сроковете 
и процедурите, свързани с организа-
цията и провеждането на изборите, 
изискват миминум 60 дни. Междувре-
менно президентът трябва да назначи 
служебно правителство, след като преди 
това проведе консултации с парламен-
тарните партии.

Според новите конституционни 
разпоредби държавният глава може да 
избере кандидат за служебен премиер 
измежду хората, заемащи десетина 
висши длъжности в държавата.

Очаква се президентът Румен Радев 
да обяви кога ще връчи втория мандат 
за съставяне на редовно правителство. 
Вторият мандат отива при втората 
по численост парламентарна група - 
партията ДПС (Движението за права и 
свободи).

Преди всичко трябва да се уточни 
как ще действа ДПС, след като единия 
председател Делян Пеевски заяви, че 
ще върнат втория мандат веднага, за да 
може президентът да забърза процеду-
рата към нови избори, а другия предсе-
дател Джевдет Чакъров обяви, че трябва 
да направят всичко възможно за да има 
редовно правителство.

С.Дж.

Подготовки за XV-ия Международен 
фолклорен фестивал 
„Босилеградско краище пее и 
танцува” 

В организация на Община Босилеград 
и Центъра за култура, от 27 юли до 2 
август т.г. в Босилеград ще се проведе XV-
ият Международен фолклорен фестивал 
„Босилеградско краище пее и танцува“. 

В момента се провеждат усилени 
подготовки за успешна реализация на 
това мащабно културно събитие, на 
което всяка година се изявяват редица 
танцови ансамбли от Сърбия, България, 
Северна Македония и други балкански и 
европейски страни.

Директорът на Центъра за култура 
„Босилеград“ Воислав Божилов казва, 

че подготовките вървят според плана и 
че полагат максимални усилия всичко 
да премине по възможно най-добрия 
начин, а участниците и публиката да бъдат 
доволни. Той посочи, че за  осигуряването 
на необходимите условия за успешно 
провеждане на фестивала ще се включат 
и Народната библиотека „Христо Ботев“, 
Туристическата организация към Община 
Босилеград, Публичното предприятие за 
строителни площи и пътища, Публичното 
предприятие „Чистота“, Публичното 
предприятие „Услуга”, Основното училище, 
Ученическото общежитие, Здравният 

дом, Полицейската станция, Спортното 
дружество „Младост” и други организации 
и институции от нашата община. 

„Основен финансиращ мероприятието 
и тази година е Община Босилеград, а 
вече получихме парична подкрепа и от 
други спонсори. Националният съвет на 
българското национално малцинство в 
Сърбия ни отпусна 120 хиляди динара, от 
фирмата „Ivicom holding doo” получихме 
240 хиляди динара, а имаме обещания 
и от други спонсори, които проявиха 
желание да помогнат реализацията на 
проявата“, съобщи Божилов. 

По думите му участието си във 
фестивала вече са потвърдили над 20 
ансамбъла от Сърбия, България, Северна 
Македония, Босна и Херцеговина, Черна 
гора и Турция, а в момента се водят 
преговори и с един танцов ансамбъл от 
Украйна. И тази година сред участниците 
ще са и босилеградските танцови състави 
към Културния център „Босилеград” и 

Спортното дружество „Младост”. 
Организаторите съобщават, че в 

продължение на седемте фестивални 
вечери на откритата сцена в училищния 
двор всяка вечер ще се представят по 
няколко фолклорни ансамбъла, а по време 
на концертите ще бъдат организирани и 
надигравания „кръшна ръченица“, избор 
за мис и мистър на вечерта, избор на 
най-хубава носия и други съпътстващи 
мероприятия. За участниците във 
фестивала са осигурени храна, престой 
и нощувки в ученическите общежития в 
града и в Долна Любата. 

В  р а м к и т е  н а  д о с е г а ш н и т е 
четиринадесет издания на „Босилеградско 
краище пее и танцува“ пред публиката 
са се представили около 250 танцови 
ансамбъла с почти 10 000 изпълнители от 
Сърбия, България, Северна Македония, 
Босна и Херцеговина, Черна гора, Гърция, 
Турция, Франция, Унгария и други страни.  

П.Л.Р.

Увеличение на пенсиите 
в България

В Р България от 1 юли влиза в сила приетото 
от Министерския съвет Постановление за 
увеличение на социалната пенсия за старост 
от 276,64 на 307,07 левa, което е ръст с 11%.  
Като процент от нея се определят размерите на 
други пенсии, които не са свързани с трудова 
дейност. 

Новият й размер ще доведе до увеличение 
на пенсиите за военна и гражданска 
инвалидност и персоналната пенсия. Ще се 
повишат и нормативно установените добавки 
към пенсиите зa чужда помощ и за ветерани от 
войните.

Националният осигурителен институт /
НОИ/ обяви, че всички пенсионери с трудови 
пенсии, отпуснати до края на миналата година, 
ще получат увеличение на пенсиите от 11%, 
считано от 1 юли. За пенсионерите, чиито 
пенсии достигат максималния размер от 3400 
лв., няма да има допълнително увеличение, тъй 
като техните пенсии и преди осъвременяването 
надвишават законово установения лимит.

От  1 юли минималната пенсия за 
осигурителен стаж и възраст се увеличава на 
580,57 лева.

С.Дж.
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Международен събор 
„Славче 2024“

В местнността Славче, на граничната 
бразда между България и Сърбия, на 
29-ти юни се проведе традиционният 
Международен събор „Славче 2024“. 
Организатори на братската среща бяха 
общините Босилеград и Трекляно, а тази 
година домакин бе Община Трекляно. 
Освен българи от съседните общини, 
разположени от двете страни на грани-
цата, на събора присъстваха и граж-
дани от различни краища на България и 
Сърбия.  

По традиция съборът беше открит с 
интонирането на химните и издигането 
на националните флагове на Сърбия и 
България, след което съборяните бяха 
приветствани от кметовете на Трекляно и 
Босилеград, Радко Петрунов и Владимир 
Захариев.

В поздравителното си слово кметът 
Владимир Захариев най-напред привет-
ства колегата си Радко Петрунов и благо-
дари на всички граждани, които и тази 
година са дошли на Славчето в голям 
брой от различни краища на Сърбия 
и България. „Аз помня събора от края 
на шестдесетте години, когато бях на 7 
години. По това време преминаването 
на границата на Славчето не беше позво-
лено докато сутринта най-напред не се 
интонираха химните на двете държави 
и не се произнасяха поздравителни 
слова от официалните представители 
на съседните общини. Събирахме се 
под снимките на Маршал Тито, Тодор 

Живков, Георги Димитров... и чакахме 
откриването. Тогава хората идваха на 
събора, за да се видят с разделени близки 
и роднини. Това никога повече не трябва 
да се повтори! Трябва да се събираме 
на този събор, за да си общуваме, да се 
наслаждаваме на сръбска и българска 
скара и бира, да се хванем заедно на 
хоро, да си другаруваме и да се пове-
селим“, посочи той.

Захариев изтъкна и че преди десет 
години са внесли иск за откриване на 
малък граничен преход на Славче и 
призова всички заедно да се застъпим 
за неговото откриване. „Жителите на 
граничните села искат това, за да не 
отиват в Трекляно чак през Кюстендил“. 

В речта си той повтори „Ние си 
обичаме майка България, но обичаме 
си и Сърбия, която ни е дала възмож-
ност да живеем, да работим, и да 
имаме днес събор“. Захариев  посочи 
още, че наблизо до Славчето се намира 
прекрасната черква „Света Троица“ в с. 
Извор, която се нуждае от посещения 
на туристи. „Това е нашето минало, това 
са и нашите корени, с които се гордеем. 
Затова и всички в Европа ни обичат и 
уважават“, подчерта той и добави. 

„Изказвам благодарност към служи-
телите на Центъра за култура, към кмета 
на село Извор Горян Миланов и към 
заетите в Публичното предприятие за 
строителни площи и пътища, които 
са положили усилия съборяните днес 

да се чувстват приятно. От свое лично 
име, от името на Националния съвет на 
българското национално малцинство в 
Сърбия и председателя Стефан Стойков, 
ви пожелавам приятно изкарване на 
събора“, каза Захариев и обяви събора за 
открит.      

В поздравителното си слово кметът 
на Трекляно Радко Петрунов посочи, 
че съборът води началото си от древни 
времена, като в деня на църковния 
празник Свети дух са се организи-
рали събори тук на българо-сръбската 
граница в местността Славчето. „Наш 
дълг, дълг на по-младото поколение е да 
изучаваме и да не забравяме това богато 
културно и историческо наследство“. 

„Драго ми е днес да видя толкова 
много хора, събрани тук на това ембле-
матично място, което е разделено от 
една бразда. Отдясно виждам мили и 
усмихнати лица, повечето жители на Р 
България. Отляво пак виждам същите 
мили и усмихнати лица, само че жители 
на Р Сърбия. Международният събор 
„Славчето“ е ценен за нас, защото ни 
събира, макар и само за един ден - за да 
се видим, поговориме на една трапеза, 
да се повеселим с богата фолклорна 
програма, да се хванем на едно общо 
хоро и да покажем, че можем да живеем 
мирно, по добросъседски и с уважение 
един към друг“, изтъкна Петрунов. 

„Радвам се, че с всяка измината година 
интересът към нашия събор „Славче“ 
се увеличава. И има защо. Къде другаде 
ще видите такава девствена природа, 
толкова чист въздух, толкова бистра вода 
и не на последно място, толкова вкусна 
скара, усмихнати лица, шарени сергии 
и весело настроение. Искам да благодаря 

на служителите на общините Трекляно 
и Босилеград за положените усилия по 
организацията на това сериозно меро-
приятие.  Благодаря и на участниците 
в културната програма и на всички вас, 
скъпи съборяни, за това, че уважихте 
този, общ и за двете държави, празник. 
Горд съм, че на мен и на колегата Заха-
риев се падна честта и тази година да 
обявим Международния събор „Славче“ 
за открит. Пожелавам ви много весело 
настроение и приятно изкарване на 
днешния празник“, добави кметът на 
Трекляно Радко Петрунов. 

Съборяните се наслаждаваха на бога-
тата културна програма, в рамките на 
която се представиха босилеградските 
танцови състави към Центъра за култура 
и към Спортното дружество „Младост“, 
народните певци Антонио Симеонов, 
Кристина Янева и оркестър ,,Краси бенд“ 
от Перник, както и Сорина Богомилова, 
солистка на ансамбъл „Филип Кутев“ 
от София, и танцовата формация ,,Асти 
денс“. 

Всичко на „Славчето“ беше изпълнено 
с положителна енергия и весело настро-
ение, а по време на културната програма 
съборяните непрекъснато виеха хора 
пред сцената. От димящите си скари 
механджиите от двете страни на гранич-
ната бразда предлагаха вкусни български 
кебапчета, сръбски плескавици, студена 
бира и безалкохолни напитки, а от 
претъпканите със стоки сергии можеше 
да се намери за всекиго по нещо - занят-
чийски изделия, дрехи, обувки, детски 
играчки, пердета, килими, мебели, 
лакомства и др.

П.Л.Р.   
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Невенка Костадинова е сред 100-те 
най-успешни бизнес дами в Сърбия 

Невенка Костадинова, предприемач от 
Босилеград и собственик на фирмата „Инак 
оод“, е сред победителките в националния 
конкурс „100 успешни бизнес жени“, 
организиран от публичното предприятие 
„Пощи на Сърбия”. Целта на конкурса била 
насърчаване на талантливи жени в техния 
предприемачески бизнес.

На церемонията, която се проведе в 
Стопанската камара на Сърбия, победителките 
бяха наградени с безплатно рекламно 
пространство под формата на брошури и 
презентация на мониторите във всички 
пощенски станции в Сърбия. Освен това те 
получиха и специални награди, а именно 
обучение по различни най-актуални теми 
в областта на управлението и развитието 
на бизнеса, което организира Стопанската 
камара.

Конкурсът „100 успешни бизнес жени“ 
беше отворен от 8 март до 8 април т. г. за 
всички жени - предприемачи, учредители 
или представители на малки предприятия от 

територията на цяла Сърбия, включително 
земеделски кооперации, занаятчийски 
работилници, институции, асоциации, както и 
за жените, собственички на селскостопански 
домакинства. Критериите за оценка са били 
успех на представената бизнес дейност и 
бизнес идея, награди в областта на бизнеса 
или творчеството, както и социално отговорни 
дейности. Кандидатурите бяха оценявани от 
експертна комисия, начело с директорката на 
Фонда за развитие Татяна Матич.

„За мен е голяма чест и удоволствие да бъда 
сред 100-те най-успешни жени-предприемачи 
от цялата страна. Наградата представлява 
голям стимул за по-нататъшната ми работа и 
ангажираност в тези трудни за икономиката 
времена. Да се занимавате с частен бизнес 
в днешно време е голямо предизвикателство, 
особено ако сте жена, която е и домакиня, 
съпруга, майка”, каза Костадинова. Тя посочи, 
че в момента само 30% от регистрираните 
фирми в Сърбия са собственост на жени, а 
целта е да доближим до средните за Европа 
50%. За тази цел и държавата трябва да 
осигурява стимули.

Заедно със съпруга си Иван, Невенка 
Костадинова е в частния бизнес около 30 
години. В момента притежават фирми, 
които се занимават с преработка на дърво и 
производство на пелет, с търговия, услуги, а 
тяхна собственост са и няколко магазина и 
хлебопекарна.  

„Целта ни е да създаваме условия за 
откриване на нови работни места в Босилеград 
и да ангажираме повече хора, които да 
осигуряват поминъка си в нашата община и 
да остават на бащините си огнища“, сподели 
Костадинова. 

П.Л.Р.

Улично 
осветление със 
соларни панели в 
с. Извор

Центърът на село Извор вече изглежда по 
съвсем различен начин през вечерните часове. 
Великолепната черква „Света Троица“, площадът 
и уникалните къщи са обляни от четирите ново-
монтирани улични светлини, използващи слънче-
ви панели.  

„Новото улично осветление е дарение на един 
нашенец, който пожела да остане анонимен“, 
сподели кметът на селото Горян Миланов и доб-
ви, че осветителните тела и панелите доброволно 
е монтирал Ивица Величков, един от редките жи-
тели в центъра на с. Извор. 

Миланов подчерта, че Съвета на местната 
общност няма да има никакви разходи за ново-
то улично осветление. 

П.Л.Р.

Босилеград 

Продължава изпълнението 
на програмата за мерки за 
подобряване на енергийната  
ефективност  

Миналата седмица кметът на Босилеград 
Владимир Захариев подписа нови 15 догово-
ра по Програмата за субсидиране на мерки за 
енергийна ефективност на гражданите за 2023 
година. Срокът за изпълнение на проектите е 
пет месеца от датата на подписването на дого-
ворите. От 8-ми юли вече стартира нова про-
грама за субсидиране на мерки за енергийна 
ефективност за 2024 година.

Игор Антимов, зам.-началник на Общинска 
администрация и председател на Комисията по 
прилагане на мерките за енергийна ефектив-
ност, казва, че наскоро ще бъдат подписани по-
следните три договора по публичната покана за 
2023 година. В рамките на обществените по-
кани за кандидатстване за прилагане на мерки 
за енергийна ефективност през миналата го-
дина са сключени договори с 27 собственици 
на жилищни сгради от нашата община, а през 
2022 г. с 43-ма. Най-много жители са кандидат-
ствали за подмяна на дограма, поставяне на 
топлоизолация и подмяна или монтаж на парни 
котли.

Кметът Владимир Захариев изтъква, че за 
трета поредна година Община Босилеград и 
Министерството на енергетиката отпускат сред-
ства за субсидиране на мерки за енергийна 
ефективност и добавя, че Общинската комисия 
през изтеклите две години е одобрила средства 
на всички домакинства, които са кандидатства-
ли за някоя от мерките. С тази програма общи-
ната цели да подкрепя домакинствата да подо-
бряват енергийната ефективност в жилищните 
си обекти чрез намаляване на изразходването 
на енергия, а същевременно и да се увеличи 
използването на възобновяеми енергийни из-
точници. 

Антимов посочва, че в рамките на нова-
та публична покана, която стартира на 8-ми,  
гражданите ще могат да кандидатстват за реал-
зация на проекти за субсидиране на мерки за 

енергийна ефективност за 2024 година. Про-
грамата, която ще продължи до 31 декември, 
т. е. до изчерпване на определените средства, 
предвижда субсидии за подмяна на дограма; 
поставяне на топлоизолация на външни сте-
ни и покриви; подмяна на  съществуващите 
котли с такива на газ или биомаса; монтаж на 
термопомпи; подмяна или монтаж на тръбо-
проводната мрежа и нагревателни елементи; 
инсталиране на слънчеви колектори за битова 
гореща вода и производство на електроенер-
гия за собствени нужди, както и за изготвяне 
на техническа документация.

Общо планираните средства за реализация 
на мерките са в размер на 6 250 000 динара, 
като участието на ресорното министерство и 
Община Босилеград е до 50% от стойността на 
всеки проект, т.е. до 200 000 динара при под-
мяната на дограма.

Антимов подчертава, че заинтересованите 
граждани трябва да обрънат специално внима-
ние към условията за кандидатстване, които 
предишните години не са били задължителни, а 
именно всяка къща да бъде узаконена, както 
и минималната консумация на електроенергия 
на месец да е 100 KW през цялата година.

Списъкът на фирмите, които предоставят ус-
луги за изпълнение на проектите е същият като 
миналата година, а евентуалните промени ще 
бъдат публикувани на всеки 15 дни.

Формулярите за заявленията могат да се 
изтеглят от сайта на Община Босилеград, а 
същите се подават директно или с препоръчано 
писмо на адрес: Община Босилеград, ул. „Геор-
ги Димитров“ 82, 17540 Босилеград.

Повече информация желаещите могат 
да получат на телефон 065 366 70 42 или по 
имейл: iantimov@gmail.com, както и на офици-
алния сайт на Община Босилеград.  

П.Л.Р.

Босилеград

Продължава благоустрояването на 
центъра на града  

В ход са дейностите по реконструкцията и 
благоустрояването на центъра на Босилеград. 
На този етап вече са поставени бетонови 
павета на тротоарите на „Горната улица“, от 
моста на Добродолския поток до централното 
кръстовище, а завършен е и площадът 
пред Пощата, където са монтирани пейки, 
декоративни осветления и кошчета за 
отпадъци. 

В момента екипите на Публичното 
предприятие за строителни площи и пътища 
подреждат пространството пред аптеката, 
където също са сложени пейки, декоративни 
осветления и кошчета за отпадъци, а на това 
място ще бъде построен и фонтан, уредено 
паркче и цветни алеи. 

Пред сградата на данъчното управление са 
изсечени по-малките борчета, а работи се и  по 
реконструкция на паркчето, на стария фонтан 
и чешмата. Предстои и изграждане на лятна 
сцена между двете жилищни сгради.

Проектът „Благоустрояне на централната 
част на Босилеград“ е на стойност 12 
милиона и 527 хиляди динара. Средствата 
за реализацията му общината осигури чрез 
проекти от Министерството на държавната 
администрация и местното самоуправление 

и от Кабинета на министъра без портфейл, 
отговорящ за развитие на неразвитите 
общини,  заяви координаторът на проекта 
и член на Общинския съвет Даниел Зарев и 
добави, че общината от своя страна поема 
разходите за експертния надзор, техническия 
прием и изготвянето на проектно-техническата 
документация. 

Кметът Владимир Захариев казва, че 
освен благоустрояването на площадките 
и тротоарите, в центъра на града ще бъде 
изградена и дъждовна канализация и 
положена нова асфалтова настилка на улиците. 
„Мрежата за дъждовна канализация за 
събиране и отвеждане на атмосферните води 
ще бъде построена на „Горната улица“ - от 
моста на Добродолски поток до централното 
градско кръстовище, по „Долната улица“ - 
от централното кръстовище до моста към 
Здравния дом, както и на улица „Христо 
Ботев“ към реката“, заяви Захариев и 
добави, че общината вече е подписала 
договор с Министерството на транспорта 
и инфраструктурата за реализация на този 
проект. 

П.Л.Р.
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70 души се включиха в 
доброволческата кръводарителска 
акция за нуждите на ВМА в Белград

В знак на благодарност за успешното 
дългогодишно сътрудничество с Воен-
номедицинската академия в Белград, 
Община Босилеград и местната органи-
заци на Червения кръст на 5-и юли орга-
низираха акция по доброволно кръвода-
ряване за нуждите на това здравно заве-
дение. 

На инициативата се отзоваха 75 кръво-
дарители, 70 от които дариха ценната 
течност. Акцията се проведе в заседа-
телната зала в сградата на Общинската 
администрация в Босилеград, а сред 
участниците бяха и седем жени, както и 
трима кръводарители, които за първи 
път се включват в такива инициативи. 
Всеки дарител получи пакетче с храни-
телни продукти, ваучер за храна и 
тениска.

По традиция и този път участие в 
инициативата взеха няколко членове на 
хуманитарното сдружение „Коце зави-
наги“ от Враня. 

Кметът Владимир Захариев, който е 
главен инициатор и редовен участник 
в кръводарителските акции, изрази 
удоволствието си от факта, че и този 
път са се отзовали голям брой кръвода-
рители. „Целта на акциите по добро-
волно кръводаряване за нуждите на 

ВМА в Белград е да изкажем благодар-
ност за грижите, които служителите от 
ведомството са полагали и продължават 
да полагат за гражданите на нашата 
община”, посочи кметът.  

Въз основа на договора между общин-
ското ръководство със съответните репу-
бликански министерства и ръковод-
ството на ВМА, лекари-специалисти от 
това лечебно заведение в Белград и Воен-
ната болница в Ниш идват в Босилеград 
и провеждат безплатни медицински 
профилактични прегледи на гражда-
ните. Също така и пациенти от нашата 
община имат възможност за безплатно 
лечение и безплатни лабораторни 
изследвания на кръв във Военномеди-
цинската академия в Белград. 

Руска Божилова, секретар на босиле-
градския Червен кръст, изтъкна, че това 
бе втора кръводарителска инициатива в 
нашия град от началото на годината. „В 
Босилеград годишно се организират по 
четири кръводарителски акции - по две 
за нуждите на ВМА в Белград и Инсти-
тута по кръвопреливане в Ниш. След-
ващата инициатива ще се проведе през 
септември за нуждите на Института по 
кръвопреливане в Ниш“, поясни тя. 

П.Л.Р.

57 ЦАРИБРОДЧАНИ СЕ ОТЗОВАХА 
В ПОРЕДНАТА УСПЕШНА 
КРЪВОДАРИТЕЛСКА АКЦИЯ 

 В третата тазгодишна кампания за 
доброволно кръводаряване, провела се 
на 28 юни във фоайето на Културния 
център в Цариброд, кръв дариха 57 
души. Весна Тодоров, секретар на 
Общинската организация на Червения 
кръст, бе особено доволна, че четирима 
от отзовалите се даряват кръв за първи 
път. В досегашните три акции, от запла-
нуваните седем през тази година, са 

събрани 156 единици кръв. Тодорова 
изрази надежда предстоящите кръвода-
рителни кампании да бъдат още по-у-
спешни и оповести провеждането на 
следващата в края на август. 

Акциите за доброволно кръвода-
ряване се организират от Червения кръст 
Цариброд и Института по трансфузия в 
Ниш. 

Андрияна Ташков Александров



novo.bratstvo.rs

6 12 юли 2024 годинаКУЛТУРА

Цариброд

КЛАВИРНОТО ДУО ДАНИЦА И АЛЕКСА 
ПРОДЪЛЖАВАТ ДА НИЖАТ УСПЕХИ.  
ПРЕДСТОИ ИМ КОНЦЕРТ В НЮ ЙОРК

Младото клавирно дуо Алекса Йовано-
вич и Даница Арсов, ученици от трети и 
четвърти клас в царибродския клон на ос-
новната музикална школа „Д-р Драгутин 
Гостушки“ от Пирот, възпитаници на Миля-
на Антанасиевич, преподавател по пиано, 
спечелиха първа награда с 95 точки на 
Международния младежки музикален кон-
курс (International youth music competition 
– IYMC) USA CLASSICAL MUSIC, провел се 
онлайн през май.

Тези двама млади талантливи музиканти 

свирят като дует на пиано от две години. От 
самото начало печелят симпатиите на пу-
бликата и множество награди на национал-
ни и международни конкурси. Последния 
им успех даде възможност техните имена 
да се чуят и извън границите на Европа и 
им предостави шанс буквално да „стъпят” 
на почвата на един нов континент, Амери-
ка. Те са поканени, заедно с най-добрите от 
цял свят, да участват в концерта, който ще 
се състои на 1 септември в Ню Йорк. След 
обещанието на общината, че ще им бъде 
отпусната исканата финансова помощ, ро-
дителите на Даница и Алекса вече започват 
подготовка за пътуването отвъд океана.

Клавирното дуо Даница и Алекса досега 
печели общо пет награди и всичките са пъ-
рви. Миналата учебна година те получиха 
първа награда на Международния конкурс 
„Полихимния“ в Скопие, както и на Между-
народния конкурс на пианисти във Враня, 
където и тази учебна година повториха 
същия успех. Тази година те спечелиха и 
първа награда на Фестивала „Виртус пиа-
но“ в Лесковац, а последната е от онлайн 
състезанието в Америка. Тези награди са 
потвърждение, че тяхната учителка по пиа-
но Миляна Антанасиевич е взела правилно-
то решение двамата да започнат да свирят 
заедно. 

 „Разпознаването на тяхната съвмести-
мост, както в музикален смисъл, така и по 
отношение на дисциплина и ангажираност, 
беше от решаващо значение. За да сви-
ри някой в дует, освен добър слух, усет за 
ритъм и технически умения, е необходимо 

да има и способността за сътрудничество и 
взаимна координация. Много е важно да се 
подкрепят и това допринася за съвместното 
им музикално изразяване. Най-важното е, 
разбира се, да обичат това, което правят“, 
изтъкна Антанасиевич. 

На въпроса кaкво означават тези награ-
ди за децата и за нея като учител, особено 
тази последната, както и предстоящата им 
изява на концерта в САЩ, тя отговори: „На-
градите са потвърждение за техния труд и 
усилия и със сигурност им дават мотивация 
да продължат. За нас менторите това е дока-
зателство, че сме на правия път. Последната 
награда е особено ценна и вдъхновяваща. 
На състезанието, проведено през май, те 
бяха единствените представители от Сърбия 
във всички категории. Участието в концерта 
за учениците е възможност за ново прежи-
вяване, за разширяване на знанията и при-
добиване на самочувствие. За мен, като 
ментор, това представлява един вид про-
фесионално развитие и усъвършенстване, 
обмяна на идеи с колеги от цял свят, освен 
огромното удовлетворение и допълнително 
вдъхновение за по-нататъшната ми рабо-
та.“

Както и предишните години, и останали-
те възпитаници на царибродския клон на 
основната музикална школа бяха изклю-
читено успешни на различни конкурси и 
събраха множество награди. И тази годи-
на те зарадваха публиката с два концерта  
в голямата зала на Културния център - по 
повод 8 март и края на учебната година. 
На традиционния годишен концерт в края 
на учебната година, придобитите знания и 
умения в досегашното си музикално обра-
зование, пред своите родители, близки и 
съграждани представиха около 30 ученици 
от всичките три класа - по пиано, акордеон 
и цигулка. Със съучениците си от музилак-
ната школа те се представиха и заедно с 
хора на училището, който също взе участие 

в музикалната проява, а гости на концерта 
бяха хорът на основното училище и хорът на 
второкласниците.

 Тази учебна година от общо 195 
ученици в основното музикално училище 
„Д-р Драгутин Гостушки” в Пирот, 40 се об-
учаваха в царибродския клон, като послед-
ния, 6-и клас, успешно завършиха трима 
ученици от класа по пиано. От септември 
в школата ще тръгнат 40 нови ученици, 8 
от които ще бъдат записани в първи клас в 
Цариброд в класовете по пиано, цигулка и 
акордеон.

Даница и Алекса тази година завършиха 
4-и клас на основното училище. Антанаси-
евич посочва, че техните начални учителки 
-Сърбиянка Бранкович и Ясмина Иванов, 
са били активни поддръжници, лоялна пу-
блика и едни от първите, на които ученици-
те с радост съобщавали добрите новини от 
музикалните състезания.

Децата ще пътуват в САЩ с майките си и 
ще бъдат придружавани от преподавателка-
та им по пиано. „Родителите са най-вярната 
публика и най-голямата подкрепа, аз пъту-
вам с учениците, за да се уверя, че никой 
не е забравил нотите и да имаме резерв-
ни, а също така и че сценичната треска е 
забравена зад сцената и шоколадчето за 
концентрация е взето преди изпълнение-
то“, сподели с радост Антанасиевич. Тя до-
бави, че залата DiMenna Center for Classical 
Music на Манхатън, в която ще се проведе 
концертът, е много акустична и предоставя 
идеални условия за изпълнение на класиче-
ска музика. 

Сега им предстои процес по получаване 
на виза и организация на пътуването. Поже-
лаваме им успех и с нетърпение очакваме 
да споделят с нас впечатленията си когато 
се завърнат. 

Андрияна Ташков Александров

ПРИЕМ ЗА НАЙ-УСПЕШНИТЕ 
ЦАРИБРОДСКИ УЧЕНИЦИ 

На специалния прием в общината 
бяха поканени учениците с най-добри 
постижения на републиканските състе-
зания, петима от които от основното 
училище и седем гимназисти. Те бяха 
съпътствани от преподавателите си 
и директора на ОУ Милена Ставров. 
Заместник-кметът на община Цари-
брод Деян Милев поздрави учениците и 
техните учители за постигнатите успехи 
и им благодари, че представят достойно 
своите училища и града на различни 
състезания. Той ги покани да се дого-
ворят заедно каква форма на награжда-
ване би била най-подходяща за тях, като 
предположи, че има идея освен парични 
награди да се организира съвместна 
екскурзия и посещение примерно на 
някой известен университет в Европа. 
Освен запазването на досегашната 
практика за парично награждаване на 
учениците имаше и предложения за 
закупуване на климатици за най-слън-
чевите класни стаи в гимназията, както 
и за оборудване на кабинета по физика 
и физкултурната сала в основното 
училище.

На срещата присъстваха Миряна 
Стаменов, ученичка от 5. клас, спече-
лила 2-ро място на републиканското 
състезание по български език с ръково-
дителя Албена Котев, учениците от 6. 
клас Стефан Коцич, носител на първа 

награда от републиканското състе-
зание по физика и втора по матема-
тика, с учителките по физика Младенка 
Соколов и по математика Милка Йоцев; 
Елена Огнянов, завоювала 4-то място 
на републиканския преглед на  рецита-
тори с учителката по сръбски език Свет-
лана Стоянов; както и Лана Петрович, 
завоювала 3-то място на републикан-
ското състезание по спорт (атлетика), с 
ръководител Йелена Петрович, и Велко 
Стоянов, ученик от 7. клас, който спечели 
3-то място на републиканското състе-
зание по английски език.

Учениците от гимназията, които бяха 
поканени на срещата, са с най-добри 
постижения на републиканското състе-
зание по български език: Владана 
Алексов от 1. клас, Яня Андонов от 2. клас 
и Уна Манчев и Александър Иванов от 3. 
клас, спечелили 2-ро място, и Михайло 
Митич и Сара Глигоров от 1. клас и 
Анастасия Николов от 3. клас, завою-
вали 3-то място. Те бяха съпътствани от 
преподавателката по български език 
Ивана Андреевич. 

Учениците и учителите изразиха 
своята благодарност за проявеното  
внимание и уважение на техните усилия 
и ангажираност от страна на общинските 
валсти.

Андрияна Ташков Александров

ЦАРИБРОДСКАТА ГИМНАЗИЯ БЕ 
ДОМАКИН НА ФОРУМА ЗА ЗНАЧИМИ 
БЪЛГАРИ В СЪРБИЯ

Гимназията „Св. св. Кирил и Методий“ в 
края на юни бе домакин на Международния 
научен форум „Културни мостове: истории 
за значими българи в Сърбия“. Форумът се 
осъществява с финансовата подкрепа на Ми-
нистерството на образованието и науката на 
Република България по проект към Национал-
ната програма „Неразказаните истории на 
българите“. Програмата се реализира от тази 
учебна година, с насоченост към българските 
общности зад граница и с цел утвърждаване 
на българската национална идентичност и 
опазване и популяризиране на българското 
културно-историческо наследство, родови 
истории за значими събития и личности с при-
нос в чуждата държава и приноса на достойни 
българи или факти и обстоятелства от минало-
то, свързани с българската история в чужбина, 
както и на достойни българи от съвремието, 
знакови за цивилизационното, културното, 
научното развитие на чуждите държави и на 
света. Форумът официално бе открит в хола 
на гимназията, където бяха открити минало-
годишната училищна изложба „120 години от 
рождението на Златан Дудов“ и изложба на ри-
сунки посветени на Васил Левски на ученици 
от царибродското основно училище.

„Това е проект на МОН на Р Бългрия, кой-
то има за цел да популяризира най-известни 
българи, както в България, така и в страните, 
в които са пребивавали. За първи път по тази 
програма се прави научен форум с изявени 
учени от България. Имаме участници от Плов-
дивския университет, Великотърновския уни-
верситет, Институтите на БАН и Софийския 
университет,  Къща-музей „Васил Левски“ 
и ние обсъждаме различни неща, които са 
общи между културата на двата народа - език, 
обичаи, традиции, а също така и по един или 
друг начин да подпомогнем за разпростране-

нието и на българския език и култура“, споде-
ли доц. д-р Адриана Любенова от Пловдивския 
университет „Паисий Хилендарски“.

В приветственото си слово към присъства-
щите директорът на гимназията Братислав 
Стаменов подчерта: „Радваме се, че сме 
сътрудник по проекта, водещ на който е Кате-
драта по български език в Белград. Съдейства-
ме за всичко, каквото можем, по този проект. 
Ползата за нас е размяна на опит и да научим 
нещо повече за видни българи, които имат ня-
какъв принос в сръбската история.“

Домакините и участниците във форума 
приветства и Димитър Василев, трети секре-
тар в Посолството на Р България в Р Сърбия. 
След като учениците от основно училище, уча-
ствали в проекта, бяха наградени с грамоти, 
последва научната пленарна сесия на фору-
ма в Образователния център в Спортния ком-
плекс „Парк“.

Партньори по проекта са Институтът за 
български език „Проф. Любомир Андрейчин“ 
към БАН, Националният музей „Васил Лев-
ски“ – Карлово, Пловдивският университет 
„Паисий Хилендарски“, Кирило-Методиевски-
ят научен център при БАН и царибродската 
гимназия „Св. св. Кирил и Методий“. Проектът 
се реализира със съдействието на цариброд-
ското основно училище „Христо Ботев“, Кул-
турно-информационните центрове в Пирот и 
Ниш, Българо-сръбския център – Враня, Асо-
циацията на българските училища в чужбина, 
Асоциацията на лекторите по български език, 
литература и култура, Изпънителната агенция 
за българите в чужбина (ИАБЧ), Националния 
парк-музией „Шипка – Бузлуджа“ и Софийския 
университет „Св. Климент Охридски“, Департа-
мент за информация и усъвършенстване на 
учители.

Андрияна Ташков Александров
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В босилеградските училища след края на учебната година 

Учениците осъществиха 
солидни резултати 

През учебната 2023/2024 учениците 
в Гимназията и в основното училище в 
Босилеград  осъществиха сравнително 
добър успех и примерно поведение. 

От общо 138 ученици от първи до 
четвърти клас в Гимназията, 71 завър-
шиха с отличен успех, 28 с много добър 
и 24 с добър. 3-ма ученици имат по една, 
а двама са с по две слаби бележки и ще 
трябва да се явят на поправителен изпит 
през август. Двама ученици от първи 
клас са  останали неоценени.  

Директорът на босилеградската 
гимназия Владимир Григоров подчер-
тава, че е доволен от постигнатия успех 
на учениците и изтъква, че нито един 
няма намалено поведение. 

И директорката на основното 
училище Снежана Апостолов изтъква, 
че през тази учебна година успешно са 
били реализирани всички предвидени 
учебни програми, а учениците са пока-
зали солидни знания и примерно пове-

дение. 
Всичките 277 ученици от втори до 

осми клас в Основното училище „Георги 
Димитров”, в чийто състав са централ-
ното училище в града, подведомствените 
осмокласни училища в Бистър, Горна 
Лисина, Горна Любата и Долна Любата 
и началните четирикласни училища в 
селата, завършиха с положителен успех. 
183 от тях са отличници, 62-ма завър-
шиха с много добър, а 32-ма с добър 
успех. И тази година учениците от начал-
ните класове постигнаха по-добър успех. 
През учебната 2023/2024 година в основ-
ното училище се учеха и 38 първоклас-
ници, успехът на които се оценява описа-
телно.

По традиция ученическите книжки 
и свидетелствата на учениците бяха 
връчени на Видовден (28 юни), а всички 
отличници бяха наградени с по една 
книга.

П.Л.Р.  

Осмокласниците 
отпразнуваха 
абитуриентския си бал  

Осмокласници от централното 
основно училище „Георги Димитров“ в 
Босилеград на 3 юли отпразнуваха абиту-
риентския си бал. Най-напред „малките 

абитуриенти”, заедно с класните си 
ръководители и учители се събраха в 
училищния двор. Облечени в красиви 
рокли и костюми, те продефилираха по 

централните градски улици до хотела 
„Дукат”, където се състоя абитуриент-
ския им бал. 

По традиция дефилето бе проследено 
с особен интерес от босилеградчани, 
а улиците бяха изпълнени с близки и 
роднини на децата и с граждани. 

През учебната 2023/2024 година в Боси-
леградска община осми клас завършиха 
общо 47 ученици – 43-ма в централното 
училище в Босилеград, двама в подве-
домственото училище в село Бистър и по 
един в Горна Любата и Долна Любата.

За първенец на випуска е избрана 
Милица Димитров, а освен нея с грамо-
тата „Вук Караджич” бяха отличени и 
осмокласниците Ема Миленкович, Клара 
Тасев и Михайло Асков.

За „спортист на випуска“ е избран 
Давид Евтимов, а 20 осмокласници бяха 
наградени с грамотата „Доситей Обра-
дович“, която се присъжда на учениците 
за постигнати изключителни резултати в 
състезания по отделни предмети.

П.Л.Р. 

В Гимназията в Босилеград 

34 ученици се записаха в първи клас
През учебната 2024/2025 г. в първи клас 

в босилеградската Гимназия ще се учат 34-ма 
ученици. 20 от тях са избрали да се обучават 
на сръбски език, а 14 на роден български 
език. 

След двата проведени кръга за записване 
в първи клас, в Гимназията са останали 22 
свободни места, тъй като според конкурса на 
Министерството на образованието за   учеб-
ната 2024/2025 г. бяха определени 56 места 
- по 28 в паралелката с обучение на български 

и също толкова в тази с обучение на сръбски 
език. 

Тази година осми клас в босилеградска об-
щина завършиха 47 ученици и всички успеш-
но издържаха окончателния изпит за записва-
не в средните училища. 

Всички ученици, които по здравословни и 
обективни причини не са се явили на „малка-
та матура” през юни, ще могат да го направят 
на 14, 15 и 16 август.

П.Л.Р.

 48 УЧЕНИЦИ СЕ ЗАПИСАХА В ПЪРВИ 
КЛАС В ЦАРИБРОДСКАТА ГИМНАЗИЯ 

В Гимназията „Св. Св. Кирил и Методий” в 
Цариброд се записаха  48 ученици, 28 от кои-
то в гимназиалната паралелка с обучение на 
сръбски език, 15 в гимназиалната паралелка 
с обучение на български език и 5 в паралелка-
та по туризъм на български език.

В план-приема за учебната 2024/2025 г., 
одобрен от Министерството на образование-
то, науката и технологичното развитие, в пъ-
рви клас са предвидени 3 паралелки с по 28 
места - две гимназиални паралелки общ тип, 
по една с обучение на сръбски и на български 
език и паралелка с профил туризъм, с обуче-
ние на български език. 

Тъй като и единственият ученик със слаба 
бележка взе класния изпит, тази учебна годи-
на общо 159 ученици завършиха цариброд-
ската гимназия. Те бяха разпределени в чети-
ри класа с по три паралелки със споменатите 
профили. Според директора на гимназията 
Братислав Стаменов в училището са доволни 
от общия успех, който е много добър (4,20). 
Най добър ученик в първи клас е Сара Глиго-
ров, във втори Яня Андонов, в трети Уна Ман-
чев и в четвърти Теодора Станков, която е и 
ученик на випуска сред 43-мата зрелостници, 
завършили с много добър успех (4,10). 

Андрияна Ташков Александров
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Туристическата организация на Общи-
на Босилеград и танцовият ансамбъл към 
Спортното дружество „Младост” и тази годи-
на участваха в традиционното културно ме-
роприятие „Видовденски тържества 2024” 
във Велико Ропотово. 

Поредното участие на представители на 
нашата община в събитието е резултат на 
приятелството и сътрудничеството на Общи-
на Босилеград с общините от Косовско По-
моравие - Велико Ропотово и Ранилуг. 

На откритата сцена нашите танцьори се 
представиха с хореографията „Игри от Бо-
силеградско краище” и бяха поздравени с 
бурни аплодисменти от публиката. 

Разноските за участието на нашия тан-
цов ансамбъл изцяло пое Община Босиле-
град.  

П.Л.Р.

Босилеградчани на „Видовденски тържествa” във Велико Ропотово

Босилеград 

Танцовият ансамбъл към 
Центъра за култура на 
„Видовденските дни“ във 
Владичин хан

По покана на кмета на Община 
Владичин хан първият танцов състав 
към Центъра за култура „Босилеград“ 
взе участие в мероприятието „Видовден-
ските дни“, което се провежда по повод 
празника на града - Видовден.  

На сцената в спортния комплекс 
Куняк във Владичин хан нашите 

танцьори под ръководството на хорео-
графа Саша Радованов изпълниха хоре-
ографиите „Игри от Босилерадско“ и 
„Бистришка копаница“. 

Разноските за участието на нашия 
танцов ансамбъл във Владичин хан пое 
община Босилеград.  

П.Л.Р.

Босилеград 

Събори на Голеш, 
Църноок и Заграня 

Днес на Петровден - на Голешко 
поле, на Тримеждието между Сърбия, 
България и Северна Македония, ще 
се проведе Международният събор 
„Краище”. Организатори на братската 
среща са съседните общини Босилеград, 
Кюстендил и Крива паланка. 

По традиция на събора ще бъдат 
издигнати флаговете на Сърбия, 
България и Северна Македония и ще 
бъдат интонирани химните на трите 
държави, след което поздравителни 
слова ще произнесат кметовете или 
официални представители на трите 
общини. В рамките на културната 
програма на сцената ще се изявят 

танцьори и певци от Босилеград, 
Кюстендил и Крива паланка. 

Утре (13 юли) на Павловден ще бъде 
организиран традиционният събор на 
Църноок (в местността Соборище), а 
на следващия ден Община Босилеград 
заедно с Община Търговище ще органи-
зира народен събор в местността Заграня 
над село Дукат. Присъстващите на събо-
рите на Църноок и Заграня и тази година 
ще имат удоволствието да се насладят на 
изпълненията на танцовите ансамбли 
към Културния център „Босилеград” 
и Спортното дружество „Младост” от 
Босилеград.  

П.Л.Р.  
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КИЦ Босилеград 

Безплатна 
почивка за 50 
деца в Равда 

И тази година КИЦ „Босилеград“ 
и Народното събрание на Република 
България организират 10-дневна 
безплатна почивка за 50 ученици от 
босилеградско в черноморския курорт 
Равда. Почивката се реализира посред-
ством Центъра за ученически отдих, 
туризъм и спорт на Р България. 

В националния детски комплекс в 
Равда децата от Босилеград ще почиват 
в периода от 11 до 21 август, а по време 
на летуването ще бъдат придружавани 
от трима ръководители. 

Народното събрание изцяло поема 
разноските за престоя и храната на 
децата, а транспортът е за сметка на 
летовниците. 

КИЦ „Босилеград“ и Народното 
събрание на Р България над двадесет 
години през лятото организират 
безплатна 10-дневна почивка за боси-
леградски деца на ученическа възраст в 
курорта Равда. 

П.Л.Р.

ГОЛЯМ ИНТЕРЕС ПРЕДИЗВИКА 
ПРЕМИЕРАТА НА НАЙ-НОВАТА КНИГА НА 
ЗДЕНКА ТОДОРОВА „ЛЮБИМИЯТ ПОЛК“

В присъствието на голям брой посети-
тели на 26 юни в Народната библиотека 
„Детко Петров“ в Цариброд бе представена 
най-новата книга на Зденка Тодорова „Лю-
бимият полк“, посветена на 120 години от 
формирането на 25-и пехотен Драгомански 
полк и изпращането му на щабквартира в 
Цариброд.  Това е десетата поредна 
книга на журналистката и писателка Зденка 
Тодорова, родом от Цариброд, която живее 
и твори в София. Книгата пристигна в Цари-
брод, където е през 1904 година изпратен 
на щабквартира 25-и Драгомански полк, 
който по думите на авторката няма нищо 
общо с Драгоман, както някои си мислят, 
а е изпратен да охранява границата. На 
въпроса какво я е вдъхновило да напише 
книгата, Тодорова отговори: „25-и Драго-
мански полк е тясно свързан с Цариброд, 
освен и с българската военна история, и 
жалко, че никой в България нямаше да се 
сети по случай 120 години от създаването 
му да напише книга, пък нека да е военна 
книга, нека да е друга книга, но всъщност, 
този полк се нуждаеше от повече внима-
ние“.  По думите ѝ, той е известен като „Сла-
вен полк“, но за него голяма част от архива 

и документите липсва, защото е загубена и 
изчезнала по трасето след Ньойския дого-
вор, когато полка се изселва от Цариброд 
по принуда. „Много малко документи са 
съхранени за полка и когато „Славни дра-
гоманци“, както са се наричали участни-
ците във войните от 1913-а, Балканската, 
Междусъюзническата и Първата световна 
война, разбират, че може би нищо няма 
да бъде написано за тях, през 1935 г. сами-
те те написват книга за своя полк и това е 
единствената книга в България, която пък 
и трудно се намира. Без тази книга, която 
е „гръбнака“ на моята, и аз нямаше да на-
пиша книга, защото аз не съм военен исто-
рик, нито щях да знам за войните, нито за 
техните походи, нито за техните участия в 
трите войни, в които са участвали, нито за 
капел майстор Тодор Наумов, ръководител 
на духовия оркестър“, обясни Тодорова и 
разказа, че книгата е написала въз основа 
на спомени, истории, случки, които събира 
от човек на човек в Цариброд, където доста 
хора са си запазили архивите на дядовците 
си за Драгомански полк: „Основното беше 
отношението на хората към полка и отно-
шението на офицерите към царибродча-

ни. 1904 г. царибродчани вече имат свои 
институции, не сме ние били без основата, 
върху която стъпва полка, но те виждат в ца-
рибродчани едни културни, едни образова-
ни, едни много весели хора и затова създа-
ват и те Гарнизонен театър, полкова музика, 
участват в инициативите на царибродчани 
с Нишавски юнак, създават допълнително 
организации, строят костницата на Нешко-
во, залесяват гората на Нешково, участват 
в много годишнини и инциативи, но това 
е кратък период от девет години от 1904 - 
1913 г., след което започват войните, но 
връзката между войниците и офицерите ни-
кога не е била прекъсната и след Ньойския 
договор и те даже след това на социално 
слаби царибродчани изпращат финансова 
помощ лично от техните джобове.“ Авторка-
та посочи, че 1941 г. те идват в Цариброд 
и на царибродските гробища посещават 
гробовете на починалите някогашни „Слав-
ни драгоманци“: „Нашият съсед, баща на 
Кичето и на Василка Маркови, дядо Марко, 
с ордените също участва в посрещането 
на някогашните български офицери, сред 
които и полковник Кожухаров. Имат сним-
ка от това време, всички те са с ордени“. 
Тодорова разказа, че всичко това ѝ е дало 
повод да им посвети тази книга, защото за 
120-годишнината от създаването на полка 
и изпращането му в Цариброд може би ни-
кой нямаше да се сети, а всичко по някакъв 
начин трябваше да бъде събрано на едно 
място: „Аз им посветих тази книга, озагла-
вявайки я „Любимият полк“. Ако бях военен 
историк щеше да бъде ’Походите военните 
на 25 полк‘, а аз я посветих на човещината, 
на отношението на офицерите към хората 
и на хората, българите от Цариброд, към 
офицерите и техните съпруги и когато човек 
разглежда тези снимки, които съм пуснала, 
ще види наистина едно съжителство, всъщ-
ност духът на стария Цариброд и облеклото 
и отношението и названията на организа-
циите и родолюбието най-вече у хората и 
затова книгата нарекох ’Любимият полк’,“ 
каза още тя.

На промоцията бяха прочетени и откъси 
от книгата. Присъстващите царибродчани 
и гости, сред които бяха и родственици на 

„Славни драгоманци“, с много емоции от-
дадоха засалужена почит и уважение към 
25-и пехотен Драгомански полк. Тодорова 
оповести, че книгата ще има продължение 
със спомени на царибродчани, свързани с 
25-и Драгомански полк, които не са влезли 
в първата книга. Тя използва момента да 
призове всички царибродчани да съхра-
няват спомени, снимки и документи от 
своите предци, за да останат за идващите 
поколения. 

Преди Цариброд книгата „Любимият 
полк“ премиерно бе представена в столи-
цата на България.

Андрияна Ташков Александров

За 17-и пореден път в края на юни в 
Кюстендил се проведе традиционният 
„Празник на черешата“, организиран 
от община Кюстендил и Института по 
земеделие в града. И тази година голям 
брой босилеградчани посетиха попу-
лярното събитие.

Всяко едно кътче в централната 
част на града бе изпълнено с чере-
шова наслада, а жителите и гостите 
на града имаха възможността да се 
любуват на прекрасните изложения 
на местни земеделски производители 
и читалища от района. Изложбените 
маси бяха аранжирани с майсторски 
изплетени вешала и най-различни 
изображения от този ярък и вкусен 
плод, а търговци и занаятчии предста-
виха своите майсторски произведения. 
Традиционно се проведоха и конкурси 
за най-едра череша, най-добре аран-
жиран   черешов щанд, най-атрактивно 
вешало, кулинарна надпревара, голямо 
надяждане с череши и други състеза-
телни игри с череши. 

Организаторите предложиха и 
богата културна програма, черешови 
арт-ателиета, голяма сладоледена изне-
нада... 

Изложението на плодовете на 
овощния труд започва своята история 
от Кюстендил през 1896 г., когато 
е учредена Първата национална 
овощарска изложба и градът полу-
чава званието „Майка на българското 
овощарство”. 

П.Л.Р.

На „Празника на черешата“ в Кюстендил 
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В миналия брой на „Ново Братство“ от 28 юни, в 
статията „Днес отбелязваме Видовден, а също така 
почитаме и св. апостол и евангелист Лука и св. Петър 
Цетински“ (стр. 10) е допусната грешка, като в нея са 
поместени и двамата светии – св. апостол и еванге-
лист Лука и св. Петър Цетински, които всъщност се 
честват не на тази дата, а на 31/18 октомври! Отпра-
вяме извинение към нашите читатели.

Редакцията на „Ново Братство“

Българската църква с нов предводител

Най-важното е дали си верен на 
Господа

Българската православна църква на 30 
юни избра четвъртия си духовен глава от 
възстановяването на патриаршията насам. 
Това е Видинският митрополит Даниил, 
показа преброяването на бюлетините на 
делегатите на Патриаршеския избирателен 
църковен събор. Изборът се случи, след като 
патриарх Неофит почина на 78-годишна 
възраст на 13 март т.г. Врачанският 
м и т р о п ол и т  Гр и го р и й ,  В и д и н с к и я т 
митрополит  Даниил и  Ловчанският 
митрополит Гавриил бяха тримата владици, 
посочени за наследници на патриарх Неофит. 

На патриаршеския събор присъствали 
138 делегати. При първото гласуване не 
можал да бъде избран нов патриарх. На 
втория тур митрополит Даниил Видински 
получава 69 гласа, а врачанският митрополит 
Григорий - 66 гласа, 3 са недействителните 
бюлетини. След това говорителят на 
Светия синод Старозагорският митрополит 
Киприан съобщава официално:  „На 
втори тур с 69 гласа бе избран Негово 
високопреосвещенство Видинският 
митрополит Даниил за патриарх български 
и митрополит софийски. Благопожелаваме 
му да е здрав в нелекото му патриаршеско 
служение и Бог да му помага и всички да 
бъдем единни в Христа.“ Следва звън на 
празничните камбани на всички църкви и 
храмове в страната в чест на новия патриарх 
на България - Негово Светейшество патриарх 
Даниил.

Определят патриарх Даниил като радетел 
за истинско монашество, като човек, който 
носи смирение и твърдост във вярата. Много 
хора искрено го обичат и следват. Изтъкват, 
че при него се вижда стремеж към истината. 
За какъв човек става дума говорят и първите 
му изказвания след избора: „Вярвам, че 
Господ, който гледа на сърце, знае, че не 
съм се стремял към тази длъжност. Като ме 
избра за това служение, той ще ми бъде и 
помощник, защото Господ възлага бреме, но 
и спасява. Без Него не можем да вършим 
нищо“, както и: „Ако преди 15 дни някой 
беше казал, че ще съм патриарх, нямаше да 
му повярвам. Бог да е с нас.“

С литийно шествие от сградата на Светия 
Синод новоизбраният патриарх Даниил 
беше съпроводен до катедралния храм 
„Свети Александър Невски“, където се състоя 
церемонията по интронизацията му.

И н т р о н и з а ц и я т а  с е  п р о в е д е  в 
присъствието на Вселенския патриарх 
Вартоломей, митрополитите, епископите. На 
церемонията присъстваха и управляващите 
на Р България президентът Румен Радев, 
вицепрезидентът Илияна Йотова, служебният 
премиер Димитър Главчев, председателят 
на 50-ото Народно събрание Рая Назарян, 
кметът на София Васил Терзиев, народни 
представители, началникът на отбраната 
адмирал Емил Ефтимов, главният мюфтия д-р 
Мустафа Хаджи, Симеон Сакскобургготски, 

Посланикът на Русия в България Н. 
Пр. Елеонора Митрофанова, както и 
представители на Католическата църква 
и на Религиозната общност на евреите в 
България.  

Новият патриарх се поклони и пред 
мощите на Св. Патриарх Евтимий Търновски, 
които бяха пренесени от Бачковския 
манастир в столичния храм „Св. Александър 
Невски“, където да бъдат изложени за 
благословение, духовна приемственост и 
утвърждаване на новоизбрания български 
първойерарх.

В обръшението си към духовенството 
и към вярващите Негово Светейшество 
Българският патриарх Даниил каза, че трябва 
да се стараем да пазим православната 
вяра - тя ни води при Бога. „Изпитанията 
ги виждаме всички, много хора живеят 
отдалечено от вярата, отдалечено от Бога. 
Наше задължение е да направим всичко 
по силите ни, да свидетелстваме, че Бог го 
има, че е благ. Не можем да разрешим ни 
най-малкия проблем без него. Господ го е 
казал, без мен не можете да вършите нищо. 
Ако без него не можем да правим нищо, 
защо се опитваме все така да постъпваме. 
Все грешим. За това нашата първа грижа е 
свидетелството за вярата, да се подкрепят 
хората във вярата.“

Вярващите се радват заради избора 
на новия си архипастир, който да води 
българския народ и БПЦ най-вече към 
царството Божие. Мнозина казват, че 
патриарх Даниил е най-добрият избор 
в днешните смути и трудни времена 
на разделение, омраза, предателства 
и недопустимото, според каноничните 
правила, нахлуване на политиката в 
църковните дела. Но тежките времена 
раждат силни хора, пожелаваме му попътен 
вятър и нека се присъединим към думите на 
митрополит Киприан: „Благопожелаваме му 
да е здрав и Бог да му помага! Амин!“

Кой е новият български патриарх
Патриархът на Българската православна 

църква и Софийски митрополит Даниил, 
със светско име Атанас Трендафилов 
Николов, е роден на 2 март 1972 г. в град 
Смолян, където завършва основно и средно 
образование.

През 1996 г. записва и учи Английска 
филология в СУ „Св. Климент Охридски", 
а на следващата година пренасочва 
образованието си в Богословския факултет 
при същия университет.

През 1997 г. е приет като послушник 
в Хаджидимовския манастир „Св. вмчк 
Георги“ под духовното ръководство на 
приснопаметния Неврокопски митрополит 
Натанаил. На 7 август 1999 г. е постриган 
от него в монашество, а на следващия ден е 
ръкоположен за йеродякон.

През 2002 г. завършва Богословския 
факултет.

На 21.07.2004 г.  е  изпратен на 
послушание в Роженския манастир 
„Рождество Богородично“. На 27.11. същата 
година е ръкоположен от епархийския му 
архиерей за йеромонах.

На 01.06.2006 г.  е  възведен в 
архимандритско достойнство.

По решение на Св. Синод на 20.01.2008 
г. е хиротонисан за епископ с титлата 
Драговитийски в ПКСХП „Св. Александър 
Невски“ и назначен за викарий на 
Неврокопския митрополит. Такъв остава 
до 15.06.2010 г., когато по молба на 
митрополита на САЩ, Канада и Австралия 
Йосиф е назначен за негов викарий, която 
длъжност изпълнява до 4 февруари 2018 
г., когато е канонично избран за Видински 
митрополит от Св. Синод. 

Празниците на светите апостоли
Днес честваме и прославяме двамата 

най-богати сиромаси. Те не са имали 
нито торба, нито тояга в този свят (Лук. 
9:3), всичко са оставили заради Господ 
Христос. Но какви богатства, какви 
богатства раздават на всички хора от 
всички времена! Почитаме двамата 
първовърховни апостоли Петър и Павел. 
Сред народа празникът е известен и като 
Петровден. А следващия ден – Събор 
на светите дванадесет апостоли, като 
Павловден.

Светите Петър и Павел са били апостоли 
на едно небесно, божествено учение. 
Подкрепени от благодатта Божия, те 
са издигали светилника на Христовото 
евангелие така високо, че светлината 
на вярата огряла цялата вселена. Но 
за това свято дело те са пожертвали не 
само силите, способностите и здравето 
си, но и живота си. И двамата са умрели 
мъченически в Рим през 67 г.

Апостол Петър бил разпънат на кръст с 
главата надолу. Апостол Павел завършил 
с една по-почетна смърт. Той бил заклан 
с меч, понеже се ползвал с права на 
римски гражданин. И поради тази тяхна 
беззаветна преданост на Христа Господа, 
поради необикновената проповедническа 
дейност (със слово, дело и послания) за 
разпространение на вярата Христова те са 
наречени първовърховни апостоли.

Има едно обстоятелство в живота 
на тези велики апостоли, което винаги 
може да ни служи за пример и морална 
подкрепа. Това са понесените от тях 
скърби и страдания. Ап. Петър много пъти 
е бил влачен от едно съдилище в друго, 
осъждан на тъмничен затвор и оковаван 
в железни вериги. Още повече търпял 
скърби, мъки и страдание ап. Павел. 
Той и по природа бил слаб и болнав 
човек. Много пъти, гонен от юдеите, бил 
израняван до смърт. Той сам ни разказва, 
че те пет пъти му ударили четиридесет 
удара, без един. Три пъти му нанасяли 
побой с тояга и един път го пребили 
с камъни… Но как те са посрещали 
и понесли тези скърби и бедствия? 
Посрещали ги спокойно, с жива и твърда 
вяра. Като помнили думите на Христа 
Спасителя „в света скърби ще имате“, 
те никога не забравяли и другите Негови 
насърчителни думи: „но дерзайте: Аз 
победих света“.

Сега, като знаем това, ред иде да 
запитаме сами себе си: как ние понасяме 
скърбите и злополуките, които понякога и 
заслужено ни постигат? Уви, никой от нас 
не би могъл да се похвали, че в такива 
случаи е постъпвал като апостол, или дори 
като преизпълнен с жива вяра християнин. 
А всичко това ни говори, че у нас липсва 
силна вяра и християнско търпение, че 
никога не сме вземали поука от живота на 
великите апостоли и учители на вселената.

Но скърбите и бедствията в живота 
могат да бъдат полезни. Поради това 
и апостолите Христови, когато били 
подлагани на такива, се чувствали 
преизпълнени с радост.  И когато 
скръбта и мъките преминат, тези хора 
и от обществото се смятат за герои, 
праведници и светци. В съзнанието на 
своето право дело и на своята невинност 
ап. Павел е могъл да каже: при всичките 
наши скърби, преизпълнен съм с радост. 
Ето тази светла радост, въпреки скърби и 
неволи, нека преизпълня и нашите верни 
на Бога сърца, во веки веков.

В Царибродското село Драговита 
Петровден се отбелязва като селски 
празник. Малобройните жители на селото, 
както и хора по потекло от Драговита, 

се стараят да опазят традицията и на 
празника се събират с близки и роднини 
тук, на бащините си огнища, за да 
прережат обредния хляб, да си пообщуват, 
да си спомнят за миналото и спомените да 
запазят за поколенията след тях.

На сутрешния ден, както вече казахме, 
честваме втория апостолски празник - 
Събор на светите дванадесет апостоли 
– Павловден. Светото Предание нарича 
всичките 12 апостоли славни и всехвални. 
По думите на Св. Писание всички те са 
приятели Божии, и когато Синът Човечески 
седне на престола на славата Си, те всички 
ще седнат на дванадесет престола, за да 
съдят дванадесетте Израилеви колена.

Утре и село Куса врана ще отбележи 
своя патронен празник – Павловден. Този 
път ще бъде особено тържествено, тъй 
като след дълги години кусовранчани и 
техните гости ще могат, както някога, да 
отидат на черква с „колач“, жито и вино, 
да запалят свещ и да се помолят на своите 
закрилници. За радост на всички, две 
години след подемането на инициативата, 
напълно е възстановена селската черква 
„Св. Петър и Павел“, която бе почти 
рухнала. Още по-голяма радост е, че 
празничната Света Литургия ще отслужи 
Негово Високопреосвещенство Нишки 
митрополит Арсений, а в продължение 
Богослужението ще бъде извършено и 
освещаването на храма. И ето, след като 
заблестя с пълния си блясък, тази перла 
в подножието на Влашка планина кани 
всички благочестиви християни, жители 
и гости на село Куса врана да вземат 
участие в отбелязването на празника на 
Светите апостоли. След тържественото 
богослужение и освещаването на храма 
празнуването ще продължи с братска 
трапеза на любовта  (обяд за всички 
присъстващи), а след това с музика 
и танци, както някога на събора пред 
селската черква. Нека възстановяването 
на молитвения дом възстанови и вризката 
ни с Бога, щото близостта с Бога носи 
смисъл на целия ни живот, оттам идва 
удовлетворението, радостта и силата ни. 
Весело изкарване на празниците!

И трънчани отпразнуваха партонния си 
празник

В неделя празнувахме Рождество на 
св. Йоан предтеча и кръстител Господен - 
Йовановден, който като сeлски празник 
се отбелязва в царибродското село 
Трънски Одоровци. Тази година празникът 
бе особено специален, тъй като Светата 
архиерейска лит ургия в селската 
черква, посветена на св. Йоан, отслужи 
Негово Високопреосвещенство Нишки 
митрополит Арсений. Този път Божията 
служба бе съпроводена с камбанен 
звън от новопостроената камбанария, 
камбаната за която е дарение на Нишка 
епархия. 

Всички присъстващи - трънчани, 
хора по потекло от селото и гостите, бяха 
почерпени на общата трапеза, която 
приготви тазгодишният „колачар“ Милан 
Стоилков със семейството си, които за 
всяка похвала уважиха християнската 
традиция и приготвиха постни ястия. Така 
е правилно, тъй като празникът се пада по 
време на Петровите пости.

Подготви Д. Христова
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МОЗАЙКА

На 21 юли се навършват  
ДВАДЕСЕТ ГОДИНИ без

СРЕТЕН МИТОВ
Годините минават, но тъгата остава.

Вечно ще те помним! 
Твоите: съпругата Петкана и синът Марян

Възпоменание
Днес (12 юли) се навършват ШЕСТ ТЪЖНИ ГОДИНИ,  

откакто не е с нас скъпата ни и обичана майка и баба

КАЯ ЛАЗАРОВ,  
преподавателка от Цариброд

(1937 – 2018)
За един живот живян достойно,

за едно сърце голямо и прекрасно,
за един образ скъп, мил и непрежалим

ЗАБРАВА НЯМА!
Мила майко и бабо, обичаме те, почивай в мир! 

Вечна и блажена да бъде паметта ти!
Твоите: син Сергей, дъщеря Албена, зет Милан, снаха Ранка,  

внуци Борис, Георги и Иван и внучка Петра

Скръбна вест
На 2-ри юли почина нашият мил съпруг и баща

Иван Александров Саратлийски 
от Босилеград по потекло от Горна Лисина

(1948 - 2024)
Хубавите спомени за теб и добрините ти ще живеят 

вечно в нашите сърца! 
Почивай в мир!

Поклон пред светлата ти памет!  
Опечалени: съпругата Витанка, синовете Ненад и 

Предраг и многобройни роднини и приятели

СТО ГОДИНИ ФУТБОЛЕН КЛУБ „БАЛКАНСКИ“
През ранната пролет на 1959 година 

футболистите на царибродкия клуб „Асен 
Балкански“ побеждават „Раднички“ в Пи-
рот с 2:1 в квалификациите за „Купата на 
Югославия“. 

На снимката са царибродските футбо-

листи (на горния ред отляво): Роман, Лика, 
Фуфи, Аца Зукето, Гошко Шушняр, Тома 
Цимбар, Марин Кацар, Станко Алексич – 
Газда. Клекнали: Коля Жольин, Айбули, Шер-
ко и Блашко Шишка.

А. М.

„Босилеградско спортно лято 2024“
С турнира по футбол на малки врати за 

деца до 12-годишна възраст на терена в 
спортния комплекс „Пескара“ тази седмица 
стартира „Босилеградското спортно лято“, 
което  традиционно организира Спортният 
съюз на Общна Босилеград с финансова 
подкрепа на общината. 

Председателят на Спортния съюз Влади-
ца Манасиев заяви, че от 15 юли на „Песка-
ра“ стартира и турнирът по футбол на малки 
врати за мъже, който по традиция предиз-
виква най-голям интерес сред любителите 
на спорта в нашия град.

Председателят на Спортния съюз Влади-
ца Манасиев заяви, че от 3-ти август също 
на „Пескара“ ще бъде организиран турнир 
по волейбол за мъже, а същия ден ще се 

проведе и  състезание по тенис на маса в 
спортната зала на основното училище. От 7 
август на спортния терен в училищния двор 
ще се провежда турнир по баскетбол 3х3, 
а от 10 август на игрището в квартала Из-
ворщица ще стартира турнирът по тенис. На 
17 август на стадиона „Пескара“ ни очакват 
състезания по лека атлетика (надбягвания 
на 60 м), а за 18 август е насрочено начало-
то на турнира по „Народна топка“. 

Манасиев изтъква, че участието в тур-
нирите е безплатно, а Община Босилеград 
и тази година ще награди най-успешните 
отбори и състезатели с купи, медали и гра-
моти. 

П.Л.Р.
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ДРУГАРЧЕНЦЕ № 3

ДРУГАРЧЕНЦЕ - Много обичам 
рибите!

АНА - И аз!
ИВАН - И аз!
ДРУГАРЧЕНЦЕ - Те са мълчаливи, но 

умни!

АНА - Много умни!
ИВАН - Много умни!
ДРУГАРЧЕНЦЕ - Този, който е умен, 

той мълчи! 
АНА - Мълчи!
ИВАН -Мълчи!
ДРУГАРЧЕНЦЕ - Какво ви става?! 

Повтаряте думи като папагали!
АНА- Лято е и не сме папагали, а 

риби, умни и мълчаливи риби. 
ИВАН – Е, не толкоз мълчаливи!
ДРУГАРЧЕ - Изобщо не сте мълча-

ливи. Бъбриви сте и...
АНА - Лято е и мноооого четем. 

Затова сме такива! Думите плуват като 
риби... или летят като птици...

ИВАН - От началото на лятната 
ваканция прочетох пет книги!

АНА - Аз чета шестата!
ДРУГАРЧЕ - Браво за вас! Много 

се радвам! Бъдете каквото искате и 
мечтайте, защото...

АНА и ИВАН - Който чете мечтае!!! 
Който мечтае е щастлив!

Юлия Момчилова

ПРЕБРОЯВАНЕ НА РИБИТЕ
Веднъж г-н Кит си науми да преброи 

всички риби, които живеят в морето. 
Започна:

- Едно - две - три... пет... десет... 
двайсет...

Това броене се оказа много трудна 
работа, защото рибите не стояха на едно 
място, а постоянно сновяха насам-натам, 
едни доплуваха, други отплуваха...

- Спрете! Мирно! - изкомандва ги 
китът. - Всеки да си стои на мястото, за да 
го преброя, без да бъркам!

- Няма как, щом това го иска огром-
ният Кит, по-добре е да го послушаме! - 
казаха си рибите, но веднага разбраха, че 
е нужно голямо усилие да се задържаш 
неподвижно във водата.

- Трудно е! - разтревожи се цяло ято от 
сребърни рибки цаца. 

- Да не плувам?! За какво съм наказан? 
- изхлипа един малък сафрид.

- Не мога! Не искам! - сърдеха се 
хамсиите, скумриите, кефалите...

Само акулата се възхити от решението 
на г-н Кит да преброи морските обита-
тели.

- Идеята ти е чудесна! Отдавна ми се 
искаше да преброя колко храна има в 
морския склад.

- Аз правя научно изследване, а ти ми 
говориш за хранителен склад! - важно 
каза г-н Кит и продължи да брои. - Две 
хиляди триста седемдесет и осем. Готово, 
преброих те и тебе.

- Защо броиш мене? - нервира се 
акулата. - Аз не съм храна!

- Зависи от гледната точка - каза 
мъдро г-н Кит и продължи да брои.

Където и да отидеше, заповядваше 
гръмогласно на рибите да спрат на едно 
място, да не се движат, да не мърдат с 
перки и опашки, да не плуват... и всички 

се опитваха да му угодят от страхопо-
читание. Нали беше най-голямата и 
най-силната риба в морето!

Край него се въртеше г-жа Акула и му 
помагаше в командването.

- Който плува, ще опита острите ми 
зъби... - заплашваше тя рибките. - Който 
мръдне, ще го схрускам! 

- Ужасно е трудно! - пъшкаше един 
паламуд.

- Непоносимо! Невъзможно! - проте-
стираха леферите.

- По-глупава идея не съм виждал 
досега! - изтърси неочаквано калканът 
и понеже г-жа Акула веднага се спусна 
застрашително към него, бързо се зарови 
в пясъка на морското дъно.

Тогава г-н Кит и г-жа Акула съста-
виха дълъг списък със забрани, в който 
пишеше: 

Забранява се на калканите да се 
заравят в пясъка, защото там не се 
виждат!

Забранява се на скумриите, хамсиите, 
сафридите, паламудите да се движат на 
ята, защото се обърква броенето!

Забранява се на летящите риби да 
летят над водата!

Забранява се на гладните риби-меч да 
гонят плячката си!

Забранява се на рибите-таралежи да 
се ежат!

Забранява се на морските рачета да 
живеят в празните охлювени черупки!

Забранява се на кораловите риби да се 
крият из коралите!

Забранява се на сьомгите да търсят 
далечни реки, за да хвърлят хайвера си 
там!

Забранява се на моруните да се 
морунят (което значи да извиват телата 
си), на скатовете да се скатят (което значи 

ДРУГАРЧЕНЦЕ ИЗСЛЕДОВАТЕЛ ИЛИ...
Предполагам, че си на море и че се 

наслаждаваш на чудесата на плажа, на 
самото море, на гмуркането, на плува-
нето, на търсенето на миди... 

Под водата далеч от брега се крие 
един свят, който чака да го посетиш, 
разбира се, когато пораснеш още малко. 

А дотогава си приготви още пет 
морски  приключения за едно по-добро 
и незабравимо лято:

1. Научи се да правиш пясъчен замък,

2. Пързаляй се по голяма, водна 
пързалка,

3. Отиди на разходка вечерта и търси 
светулки,

4. Гледай изгрева. Също както при 
залеза, заслужава си да станеш по-рано, 
за да се насладиш на това преживяване, 

5. Прекарай една или повече вечери 
в колиба на брега. Върни се в миналото, 
когато е нямало удобства и лукс. 

НЕ ИСКАМ САМ
- Хайде, поиграй си сам!
Можеш, вече си голям!
Мама как не ме разбира - 
сам ли съм, играта спира. 
Кой самичък си играе?
И каква игра това е...
Аз от себе си самия
мога ли да се укрия?
Или сам да се подгоня - 
хем ездача, хем и коня...
Смешка зная, но със нея
искам някой да разсмея.
И на кукли, и на дама
се играе пак по двама.
Даже боят не е страшен,
щом и някой друг пердашат!

да размахват краищата си като крила), на 
октоподите да се октоподят (което значи 
да движат пипалата си насам-натам).

Акулата постоянно кръстосваше 
морето и четеше дългия забранителен 
списък.

- Е, добре! Вие си забранявайте, а 
пък ние си отиваме! - казаха изведнъж 
рибите и всеки заплува нанякъде. 

Морето се оживи. Цялото водно 
пространство се изпълни с риби, които 
плуваха по своите си работи.

Акулата изпадна в истерия. Крещеше, 
зъбеше се, опитваше се да догони ту 
този, ту онзи, но не можеше да ухапе 
наведнъж всички. Затова заплаши, че 
ще събере голям отряд от акули - да 

разкъсат всеки, когото срещнат да се 
движи из морето.

Но най-голямата изненада за нея 
беше, когато г-н Кит заяви: 

- Остави рибите да си плуват 
свободно! Отказвам се от броенето! 

- Как така? - ядоса се Акулата, която 
винаги преследваше целта си до край. - А 
храната ми?

- Въпросът за твоята храна не е толкова 
важен! - каза мъдро китът. - По-важно 
е да се извиня на рибите... Защото 
най-правилно е, когато направиш 
грешка, да си я признаеш и да поискаш 
извинение от този, когото си притеснил. 

Петя Александрова


